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indice es 100; 2911 es mayor que 100, por lo que tendra, al
menos, dos digitos. El nimero mas pequefio con tres
1. Introduccion 1 digitos es 100, y 130= 10000> 2911. En conclusion,
la raiz es de dos digitos, que podemos escribir como
2. Raiz cuadrada 1 10a+h.
2.1. Raizde?2911 .. ............ 1 ¢Es 2911 un cuadrado perfecto? No lo sabemos, pero
2.2. Raizde291134 . . ... ... ..... Podemos suponer que no lo sera, con lo que podemos
2.3. Raizde2911,34 . ... ... ...... Zscribir
24. Raizde29113 .. ............ 2 2911= (10a+b)?+r

2.5. Enconclusion . . ............ 3AI final, si es un cuadrado perfecto, obtendremes0.

3 ¢,Cuéntos digitos tendr& Quizas uno, quizas dos; no
odemos decirlo.
3 Expandimos el cuadrado de la expresion anterior

3. Raiz cubica
3.1. Raizdel17580 .. ... .........
3.2. Raizde?210495 .. ... ........

3.3. Enconclusién . . ... ... ... ... 3 2011— 10082 + 20ab b2+ r

y vemos que 2911 tiene como sumando principal a

1. Introduccion 10082, lo que nos lleva a pensar que

En la escuela me ensefiaron a extraer raices cuadra- , 2911
das manualmente. A mi padre, también le ensefiaron a a~ 100 ~ 29
extraer las raices cubicas. A ninguno de los dos nos ex-
plicaron por qué funcionaban ambos algoritmos. ~ deduciendo qua = 5.

Entonces, 2911 1002 = 2911 2500= 411.
; El siguiente paso sera hallar Hasta ahora tenemos
2. Raiz cuadrada que
411=20ab+b*+r

Vamos a ver cémo extraer la raiz cuadrada de un nd- ) o )

mero, y lo haremos a través de unos ejemplos. y pod_emos estimar el valor dedividiendo la igualdad
anterior por 2@:

2.1. Raizde 2911 411 20ab+b?+r b2 +r
200 20 T2 P
Queremos hallar la raiz cuadrada de 2911. ¢ Cémo
podriamos hacer? Asi que:
Para empezar, ¢ cuantos digitos tendra su raiz? El na- b~ 411 4
mero mas pequefio con dos digitos es 10, y su cuadrado 205"
“Mi correo essoidsenatas@yahoo.es , y mi pagina web es Probamos este valor deen
http://es.geocities.com/soldsenatas/ .
* http://tiopetrus.blogia.com 411=20ab+b?+r = b(20a+b)+r
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obteniendo 291134| 539
-25 104x 4 =416 no
411=4(20-5+4) +r =416+r 411 103x 3=309
. , -309 1069x 9=9621
gue nos lleva a que tiene valor negativo, lo que no 10234
puede ser. Entoncdsno puede valer 4; veamos con - 9621
b=3: 613
411=3(20-5+3) +r = 309+r En conclusion:
iLo hemos logrado! El valor db es 3, y el der es 291134=53% 4 613

411—-309=102:

Tod " dimient | ibi ; Y ¢cudl es laraiz cuadrada de 2911,34?
odo este procedimiento suele escribirse en una forp, oo o oo

ma mas compacta, conocida por todos:

2911 | 53 1/291134= \/2316]634: \/223134
-25 104x 4=416 no
~ 411| 103x3=309 con lo que
-309
o2 291134=539°+6,13
; Esto no es ni mas ni menos que aplicar el procedi-
2.2. Raizde 291134 miento conocido, teniendo presente la posicién de la
En base al conocimiento anterior, vamos a calculardgma decimal:
raiz cuadrada de 291134. 2911,34| 53,9
De forma analoga, deducimos que el nimero de ci- -25 104x4=416 no
fras de la raiz es tres. Expresémoslo igual que antes, 411 103x3=309
pero ahora coma representando un nimero desci- -309 1069x 9=9621
fras: 10234
) ) ) - 9621
291134= (10a+b)“+r = 100a“ 4 20ab+ b +r ~ 613
Al igual que antes vemos que 291134 tiene como su- }
mando principal a 106, lo que nos lleva a 2.4. Raizde 29113
, 291134 En este caso la raiz tiene tres digitos, pero al buscar
a‘~ 100 ~ 2911 el valor dea nos encontramos con que
ira= i - 29113
es decira= 53 como ya averiguamos en los pasos an a2~ ~ 291
teriores. 100
Parab, aplicamos Justfamente el mismo meétodo qu&, 1o que no nos sirve lo calculado hasta ahora. Hay
antes, lo que nos lleva a: que aplicar todo el procedimiento desde el principio:
291134| 539 29113] 170
-2809 1069x 9=9621 1 20x9— 261 no
10234 191 | 28x8=224n0
- 9621 -189 | 27x7=189
613 213 [ 340x0=0
En general, como no conoceriamos la raiz cuadrada -0
de 2911, hariamos el procedimiento al completo: 213




2.5. Enconclusion 17580] 26

. . -8 300x 22 x 7= 8400

Como se puede observar, el nimero de digitos de la 9580| 30x2x72—= 2940

raiz es igual a la mitad del nimero de digitos del radi- -9576 78— 343
cando,redondeando hacia arrih&Para esto, dividimos ] 11683 no

el radicando en grupos de dos cifras, empezando por la
derecha. Después, hallamos la raiz cuadrada del primer
grupo (de la izquierda), que seré el vadoA partir de
entonces se aplica siempre el mismo método de Hallar
con cada nuevo grupo. Para los decimales de la raiz, se
bajan grupos de dos ceros en el radicando. ;

3.2. Raiz de 21049,5

Por dltimo, veamos otra raiz cibica, en la que ademas

300x 22 x 6= 7200
30x 2x 62 = 2160
6= 216

9576

3. Raiz cubica se han extraido dos decimales:
. 21049 .5 27,61
3.1. Raiz de 17580 8 300< 2 x7— 8400
El método a seguir es analogo al que empleamos con 13049 30x2x 7%= 2940
la raiz cuadrada. -11683 7= 343
¢ Cuantos digitos tiene la raiz ctbica de 17580? Como 1366 500 11683
10° = 1000 y 106 = 1000000, deducimos que son dos: -1341 576 300x 272 x 6= 1312200
24 924000 30x27x6%2= 29160
(10a+b)3 4 r = 1000 + 300%b + 30ak? + b3+ r -22 861081 6° = 216
2 062919 1341576
Vemos que 1758& 1003, esto esa® ~ 17, con lo 300x 276 x 1 =22852800
queavale 2. 30x276x1>= 8280
Restando el valor de 1088 nos queda 13 = 1
22861081
9580= 300a%b+ 30ak? + b3 +r
Para estimar el valor dg dividimos entre 3087 210495 = 27,61°+ 2,062919
9580 _  S0abP+biir 3.3. Enconclusion

302 07T 3002 o n
Laraiz cubica se calcula de forma similar ala cuadra-

obteniendd = 7. da, pero separando los digitos del radicando en grupos

Probamos este valor de de tres cifras.

9580=300-22-7+30-2- 72+ 73+ = 11683+ r
gue no sirve, por lo que pasamob & 6:

9580=300-2°-6+30-2-6°+ 6+ = 9576+

iConseguido!:

17580=26°+ 4

Expresandolo de forma compacta, se ve asi:
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